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LOS MOVIMIENTOSDE LA TIERRA.
—S1n el sol no habria ningun ser vivien-
‘e sobre la tierra: ni hombres, ni1 anima-
les, ni plantas. Es necesario el calnr para
poder vivir, v el calor nos lo proporciona
mayormente el sol ;No habeis oido decir
muchas veces: «el sol sale,» «el sol se
poney», 6 «empieza el diay; «se acerca la
nochex?

—Si sefior. Pero qué hace el sol cnan-
do nosotros dormimos? ;Se acuesta tam-
hién?

—No, amiguito; el sol no duerme nun-
ca; siempre brilla. Mientras. nosotros
permanecemos en la oscuridad, él 1lumi-
na.a otros paises. .

—Recordais de que objeto me servi pa-
ra ensenaros que la tierra es redonda?

—De una bola.

—Voy a tomarla de nuevo. Figuraos
que yo llevo la tierra en la mano.

—S1. la bola. fuese la tierra, nosotros
tendriamos que ser muy. pequenos,

—Tan pequenos, que una hormiga
pareceria como un gigante a4 nuestro la-

do. Nada. fijemos en la bola un pedacito

de papel blanco. Figuraos que ese peda-
cito de papel blanco seniala nuestro pais,
El sol sera, por ejemplo... una pieza de

diez céntimos, s1 querels. Observad bien;

vo suspendo la moneda sobre .la bola 4
cierta distaneia y, naturalmente; los se-
res que-estan 4 la parte opues de la bola,
que es la tierra, no pueden ver la mone-
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da, que es el sol; mientras que nosotros,
nuestro pais, -que representa el pedazo
de papel, recibe los rayos de aquel astro.
Gira la tierra como yo voy girando la
bola en este momento, y 4 cada cual le
llega su turno. Nuestro pais se aleja del
sol y entra poco & poco en la oscuridad
de la noche, que no es otra cosa que la
sombra misma de la tierra.

—A nosotros nos parece que es el =ol
que baja.

—No, 1o, es la tierra que gira por la
parte opuesta por donde parece que baja

el sol.., Pero mirad como nuestro pais
. vuelve a aparecer, y entonces empezi-

mos 4 recibir los rayos ael sol, que es

cuando decimos que el sol saele, princi-
piando entoncesla maesiana, hastaquelle_
ga & colocarse debajo del sol, y entonces
tenemos el mediodia, al que sigue la far-

de y despues lamnoche.
Cada veinte y cuatro horas gira la

“tierra al rededor de si misma cuyo movi-
‘miento se llama rofacion.

En cada periodo de veinte y cuatro

horas la tierra avanza en el espacio alre-

dedor del sol con una velocidad de que

'no .podeis. formaros 1dea, describiendo

una curva.que se llama drdita.
—Y nose separa nunca de su o7bita?
—Nunca; el Creador le sefiald esta ley
y la sigue.

—Y cuanto tarda .en dar la vuelta al
s0l1?

—Un anio & sean 365 dias mas un
cuarto de dia, 6 sean seis horas.

—Andarda muy aprisa, nees verdad?
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—Tan aprisa, que se ha caleuladoque
marciia con una velocidad de oeho leguas
por ségundo. Comu que entre la tierra’y
¢l sol median 37 millones de leguas,

nuestro globo tiene que recorrer €unsun.

aflo mas de seig veces esta distancia por
dar una sola vuelta alvededor del sol.

— Pero como se puede asegurar que la
tierra atraviesa de esta manera el espa-
¢io, &1 nadie lo conoce? [Toma!l nosOtros
1o percibimos este movimiento. |

—;Y que? El viajero que se encuentra
metido en la camara de un vapor cuando
este bugue cruza los mares cou una ve-
locidad de diez 6 doce millas por hora, no
percibe tampoco ningun  movimiento
todos los objetos que le rodean permane-
cen en su sitio; pero dejad que suba 4 la
cubierta y observaré el camino que hace.
Ahora mismo, como siempre, volamos
DO ese - espacio inmenso; pero como el
aire, 0 la atmésfera que habitamos, no»
sigue como el vestido que nos cubre 10s
sigue al andar, por esto nos parece que
permanecemos en continuo reposo. g,({!}le-
veis pruebas? Ahi las teneis en la varie
dad de estaciones, en log grupos.de estre-
llas que vemos durante el invierno, las
cualeg no son las mismas que las que
vemos durante el verano. A medida que
1a tierra avanza en su orbita, las estrellas
que aparecen hdciael Oriente a una l_uu:a
cualquiera de la noche durante el pri-
mer mes del ano, no son ias que apare-
cen durante el segundo mes, ni éstas las
que aparecen durante el tercero. ete. Pero
llega un dia, 6 mas bién una nr&che, en
que vemos aparecer por el Oriente las
mismas estrellas que aparecieron el dia
1.° de Enero, lo cual nos demuestra que
volvemos 4 encontrarnos en el mismo dia
del aiio siguiente, y por lo tanto hemos
terminado el viaje al rededor del Sol, 6
sea la Orbita de latierra. Es evidente que
si nuestro globo no hubiese cambiado de
Jlugar en virtud de su movimlento de
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rotacitn sobre su eje, hubiéramos visto
aparecer todas las noches & una .:_111i5111*¢1
hora las mismag estrellas. :

—Pero en que consiste la variedad de
(a temperatura? ;Cual es la causa del frio
y del calor?

—Es muy facil de comprenderlo hijos
mios, ¥ sin embargo, muchos hombres
no se dan razén de ello. Tomemos con
solo dos dedos una naranja y aproximé-
mosla 4 una ldmpara encendida, demos
vueltas & dicha fruta. Al cabo de poco
trempo observaremos que mientras los
puntes gue se hallan inmediatos 4 nues-
tros dedus permanecen frios, la parte
media, por ser mas saliente, se ird calen-
tando. Lo mismo sucede con el globo que
habitamos respecto al sol; por esto los
paises mas cercanos el ecuador, que es el
circulo mayor y mas saliente del globo,
son mds edlidos, mientras que se mani-
fiestan frios los aue se hallan inmediatos
4 los polos, que figuran como los puntos
superior é inferior de la naranja.

—Pero la temperatura varia en todos
los paises, pues tan pronto sentimos frio
como calor. jEn que consiste esto?

—Esto consiste en que el eje de nues-
tro globo en la mmarcha de éste alrededor
del Sol permanece siempre inclinado y
los rayos que este astro. nos envia no
caen siempre con la misma inclinacion
sobre la tierra en las diferentes épocas
del afio, con la eual resultan las estacio-
nes. Pero para darse cuenta exacta de
estos fenomenos, es menester estudiar
las figuras que los representan. Pero jca-
lle! el esperimento de la naranja os podra
dar una‘seneilla idea de lo mucho gue
influye en la temperatura la mayor 6
menor 1clinacion de los rayos del Sol:
pues el motivo de calentarse mds en su
parte media 6 mas saliente, no depende
tanto de estar aquella parte méar apro-
ximada 4 la ldmpara, como de la poeca
inclinaeion delos rayos de calor que la
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misma ldmpara envia sobre aquella zona
de la fruta, comparados con aquellos que
reciben los puntos inmediatos & los de-
dos. cuya inclinacion es mucho mayor.
De donde resulta que estos rayos, en lu-
oar de detenerse en la naranja para ca-
lentarla, resbalan sobre su superficie,
yvendo a perderse en el espacio, como su-
cede con los rayos del Sol.

—Y como es que en verano los dias
son mas largos que en invierno?

—Porquelatierra gira ladeada, presen-
tando un polo siempre mas descubierto
que el otro. Asi es que los paises situa-
dos 4 la parte superior del globo disfru-

tan de mis horas de sol, mientras los de-

la parte inferior se hallan mds tiempo en
la oscuridad. Tales sen las consecuencias
-del movimiento de la tierra alrededor del
sol cuye movimiento se dice de frasin-
CLOMN. |

RESPUESTA DE LA LECCION.—La tierra
tiene dos movimientas; uno alrededor
de s1 misma .cada veinte y cuatro
horas, y- otro alrededor del sol on el
perfodo de un ano.—El primer niovi-
miento, que se llama de »ofacidn, produ-
ce los dias y las noches; y el segundo
movimiento, que sellama de trasiacidn
produce la diferencia de temperatura o
sean las estaciones.—Nosotrog no perci-
bimos estos movimientos mag que por la
posicién delsol; Ia luna y las estrellas.
—El camino que recorre la tierra alrede-
dor del sol se llama drdifa.—En verano
la tierra recibe mis calor 4 causa de es—
tar en mejor posteion para recibir los
rayos de agquel astro.—Los dias son mas
largos en verano, porque los paises situa-
dos & la parte superior del globo disfru-
tan de mas horas de sol.

EXPLICACIONES Y EJERCICIOS INTUITIVOS.—Higase
la observacion con un quinqué y una bola: el prime-
ro representari el sol, la segunda la tierra.—Dife-
rencia de horas de un punto & otro.—Mailana, me-
diodia, tarde y noche.—Razln del crepusculo matitine
y crepusculo vespertino.—Dése & comprender lo que
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es el eje dela tierra y lo que son los polos.——Atra-
viesese la naranja con una aguja de hacer calceta.
Inclinaci6n del eje de la tierra: ninglin hombre ha
llegado 4 los polos.—Temperatura de los polos y de;
ecuador, —gQue es ecuador? —Hdigase observar como
haciendo viajar él globo alrededor de una lampara
los dos polos norte y sur se encuentran alternativa-
mente en la luz y en la sombra.—Coldquese el globo
con el eje perpendicular al plano de su érbita v ob-
servese la diferencia que ofrece la parte iluminada
del globo con la que ofrece con el e¢je inclinado.—I.a
tierra emplea 365 dias b horas y 49 minutos en reco-
rrer su oOrbita. jPor qué?—Dias y noches de seis
meses.—Mostrar los hemisferics.

La gramatica por'los ejemplos

(ETERCICIOS DE PREPARACION)
PRIVER GRADO
NOMBRES DE ANIMALES. —Que ani-
males viven enlas easas.—Para qué sir-
ve el perro.—Y el gato?—Los animales

que tienen cuatio piernas se llaman cuo-

diripedos.—Deeidme el nombre de varios
cuadrupedos que conoceis.—Otros que
habeis oido nombrar.—El eaballo. para
que sirve.—Como se llama la hembra del
caballo.—El buey y la vaca (utilidad de
estos animales; su carne, su piel, sus
huesos y sus cuernosj.—La oveja y ¢}
Carnero (Servicios gue nos prestan: uso
de su lana en la fabricacién—La. cabra
(su leche como la de vaca y eveja).—Ci-
tadme un animal de carga muy paciente.
—Hablar del camello, del dromedario y
el reno.—Animales corpulentos: el ele-
fante y su trompa.—A que animales
Hamamos fieiras.

Como se llaman los animales que se
arrastran.—Citense los nombres de va-
1108 repliles y gusanos.—Entre los ani-
males - ‘omésticos 1s hay de dos patas, tie-
nen el cuerpo cubierto de plumas. —Qué
animales son éstos.—Hay animales que
vuelan, como se llaman. —Entre las aves,
las hay que persiguen 4 las demds, cua-
les son.—Digase el nombre de. varias
aves nocltirnas.
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Hay animales que vuelan y no tienen
plumas: moseas, abejas, mariposas.—
Animales pequefios que son daninos.—
Las hormigas.—Animalitos que saltan.

Como se llaman los animales que viven
en el agua.—Citense algunos peces.—
Hay otros animales que lo mismo pueden
vivir en el agua que en la tierra por cuya
azén se llaman anfibios.—Nombrense
alounos anfibios,

FiERCcIclo.—Escribase la palabra perro.—Que es
un perro.—A qué clase de animales pertenece.——
Que especies de perros conoceis vosotros.—Para qué
sirve un perro.—Qué cualidades tiene.—Tambien
sirven algunos de guia: quienes se sirven de estog
perros.—De que se alimentan los perros.—Examinad
ahora los servicios que nos prestan estos animales y
decidme qué os parece de aquellos nifios que los
maltratan,

SEGUNDO GGERADO

EL GENERO DE LOS NZMBRES.—
Vosotros teneis un padre y una madre,y

habeis de considerar que todos los ani-
males también tienen los suyos. Padre y
madre, es lo mismo que si dijéramos
hembre y mujer, macho y hembra en los
animales, masculino y femenino en el
sexo. Estos son los géneros. Un hombre
6 un animal macho pertenece al género...

Una mujer 6 un animal hembra per-
tenece al género...

Todos los oficios de hombres son nom-
bres del género masculino, y todos los
oficios de mujeres son nombres del gé-
nero _femenino.

;De qué género es Antonio?—Cual es
el femenino de Antonio?

—De qué género es labrader?>—Cual es
el femenino de labrador?

—De qué género es buey?—Cual es el
femenino de buey?

—De qué género es /ibro? (Ah! un Ii-
bro no es hombre n1 mujer, ni macho ni
hembra; pero perfenece al género mas-
culino, porque le podemos aplicar la pa-
labra el 6 un, como el... un... Lo mismo
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la palabra mesa, que no es mujer ni
hembura; pero decimos que es del género
femenino porque le podemos aplicar la
palabra & 6 wna, como lo mesa una
mesa.

Cual es el femenino de elefante? Serd
elefanta? No senior, como de milano no
se forma el femenino milane. Hay mu-
chos nombres, particularmente de ani-
males, que tienen la misma palabra para
el masculino que para el femenino. So-
lamente que para distinguir los dos gé-
teros les aplicamos la palabra. wmacho i
hembra. Asi diremos: elefante macho y
elefante Aembra.

Ejerciclo.—Encontrar log nombres masculinos y
femeninos en los ejemplos siguientes.

Bl médico ha curado & mi tia.— Lia nodriza mece c]
niiio en la cuna.—En uma jaula tengo un pajarillo.—
Antonio regalo un libro & su hermana.—Estos labra-
dores uncen los bueyes al arado.—Un eazador cogio
una perdiz.

Encéntrar el nombre femenino 4 cada uuo de los
masculinos que siguen:

El padre, la... (madre); eltio la... (fia); el padrino,
la... (madrina); el rey, la... (reina); el prineipe, la...
(princesa); El ledn, la,.. (leona); el gallo, la .. (galli-
na); el caballo, la... (yegua); cl cordero, la... (oveja);
el eocodrilo macho; el...

Dado el nombre femenino encontrar el magculino
que le corresponde.

EieMprLOS.—La masstra, el.., La ‘catalana, el... La
condesa, el... La borrica, el... La oveja, el... La loba,
el... La pantera hembra, la...

TERCER GRAD®

TERMINOS DE LA PROPOSICION.—
sugeto, verbo y atributo.

1.° El maestro ofrecerd 4 los discipu-
los sugetos siguientes:

cordero, encina, perro, Julio, puerta.
con los cuales ce completara la proposi-
cion por medio del verbo ser y un atri-

buto.
Fjemplo.—E| cordero es manso; la en-

cina es frondosa; el perro es fiel; Julio

- ser4 soldado; la puerta esté cerrada.

2.* EI maestro ofrecerd a los discipu-
los los atributos que siguen:
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dulee, diligente, ivico, wnstruido, dadivoso,
con los cuales se completarda la proposi-
cion inventando el sugeto v ¢l verbo.

Ejemplo.—La miel es dulee; tu herma-
no ha sido diligente; yo seré reo, ete.

3. El maestro propondrd a los disci-
pulos la formacion de cineo proposiciones
compuestas de un nombre, el verho s¢# ¢
estar y un atributo adjetigo.

Ejemplo.—El cielo es azul; el mar estd
tranguilo; Luis estuve enfermo; tu padre
habia sido pobre; el temporal fué te-
rrible. |

4. El maestro propondrd a los disci-
pulos la formacidn de einco proposiciones
formadas por el verho ser y un atributo
(que sea nombre.

Ejemplo.—Julian es pintor; Maria ser:
modista; m1 tio habra sido sargento; yo
soy estudiante: ellos eran aprendices.

Hagase complejo el sujeto de eada tino
de las proposiciones indicadas.

El cordero de mi hermanito es manso.
—l.a encina gue vemos es ifrondosa.—El
perro del horitelano es fiel. —Tu hermano
Jutio serd soldado.—La puerta de la sala
cstd cerrada, —La miel cultivada este aiio
os dulee.—Tu hermano anselino es deli-
oente, ete.

Atributo es la manera de ser del suge-
to. El atributo es casi siempre espresado
por un adjetivo calificativo, 6 por un
nombre. Kl verbo ser lleva siempre atri-
huto. |

EJERCICIOS DE REDACCION

B &>

Se trata de escribir una carta 4 una
sefiora amiga de vuestra madre, pidién-
dole para visitar una de sus propiedades
en compaiiia de un pariente.

—;iPor donde empezaremos? jAh! si;
por aquellas palabras que llamamos de
cajon.

«Muy sefiora mia:»

—Adelante; considerad que la senora
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es amiga de vuestrs madre.

«Después de saludarla jeomo?) afec—
tuosamente en nombre de mi mam4, me
atrevo...

—iA que? vamos.

«& dirtjivle (ggwe cosa?) esta carta con el
objeto de...

—iQue desenis? Exponed ahora vues-

tros deseos,
«pedir & V. perniiso (zpara gué?) para
visitar la propiedad de N.,. | geuands?) el
proximo domingo cn compania de un
pariente mio...

—Aiiadid alguna cosa.

«que ha venido 4 pasar algunos diag en—
tre nosotros.

—La carta no puede quedar tan en
seco. Dando por terminado el
podeis esperar (zgue cosa?)

«lispero me dispensard este favor por
el cual le'quedaré muy reconocido. ..

—Vamos. al ferminar todas las cartas
uno se ofrece 4 la persona a quién se es—
cribe.
«ofreciéndome de

Q. B. S. M.

—FEsta formula de besarlas manos es
para los hombres; & las sefioras se desa
los pies 6 se dice al menos. Eseribid s
formula.

Eiercio.—De qué otra manera pueden principiar
las cartas?

1. Cuando van dirijidas & un amigo; 2.° 4 una
persona de respeto; 3.° & un pariente (padres, abue-
los, tios efc,)—Cual es el tratamiento qne corTespon-
de & distintas categorias de personas.—Qué quiere
decir la palabra afectuosamente.— Mama se dice més
bien “madre,.—Sustitiyese la palabra dirigirle por
otra equivalente.—Por qué no decimos “esa carta,—
Pedir permiso; que otras cosas se pueden pedir—ILs
propiedad puede fomar el nombre de finea, predio.
quinta, granja etc.—Que diferencia hay entre ir y
venir.— Dispensar un favor: que otras cosas se pue-
den dispensar.—Cuando quedamos reconocidos & una

persona.—Como se llaman 108 que no rceonocen los
favores.

_':'ml{:eptu

Y. muy su affmo S. S.
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E PADRE B3 RICO

Cuando se le dice & Enrique que estu-
die, contesta: ;Qué necesidad tengo yo
de estudiar? Ya tengo mi carrera; mi pa-
dre es rico y en teniendo dinero... Con-
testad 4 ese fatuo.

Tu manera de pensar, pobre Arturo
me parece muy tonta y desacertada. Lis
decir, que porque tu padre tiene dinero
crees escusado adquirir conocimientcs,
como si el dinero lo supliera todo. jCuan
squivocado me parece que andas! Dime;
es el dinero lo que da ciencia y lo que dd
virtud y felicidad? Yo creo que cuanto
mas rico seas, tu ignorancia sera s
notable y més ridienla. Un hombre pobre
vive oscuro por medio de su trabajo, ¥
nadie se estrana de su falta de 1nstruc-
cion. Pero un hombre rico, que por su
posicion se vé obligado 4 alternar con
tantas personas y 4 concurrir a diversos
actos sociales; dime, desdichado gué pa-
pel vas 4 vepresentar en el mundo? gComo
has de tomar parte en las conversaciones
v en los asuntos que todos los dias se
promueven? ;O vas & vivir siempre en tu
casa hecho un hurén? Entonces, mal ha-
va la riqueza que, siendo ignorante, tam-
poco sabras administrar.

Ademsis, si hoy eres rico, puedes un
dia quedarte pobre. Todo es posible en el
mundo, y ni ti n1 nadie puede preveer
los acontecimientos.

Lariqueza mas segura v positiva es la
ciencia que d4 virtud, y esta ciencia se
aprende en la escuela, que tu no quicres
frecuentar, vy en todos los establecimien-
tos de ensenanza donde tu no quieres ir.

Nuestro maestro siempre nos dice que
el pan que se gana es siempre el mas sa-
broso ¥ yo creo que tiene razon. Te de-

sea felicidades tu amigo.—Jose.
Esercicio.—Usos del adjetivo pobre colocado édntes

del nombre.— Desacertada lo contrario de acertada’

tisese acierto y desacierto.—Por qué se acentia la
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palabra cuan'—Otras palabras que s¢c acentuan cuan-
do dan principio & una frase inferrogativa 6 admi-
rativa.— Bn que sentido se toma la espresion vive
oscuro,—Diferencia entre instruccion y educacidn.
— Concurrir y asistir. La concurrencia significa reu-
nién numerosa, mientras la asistencia reviste un ca-
réacter mas personal.—Papel: compraba papel; hace
bien su papel; diferencia de ambas espresiones.— Vi-
vir hecho un huron. Qué se da & entender con esto.—
Hecho v echo; si no le echo de casa, ya estaria hecho
el negnuin.——Puréué se pone coma después de mun-
do v antes de la y.—Aconlecimienlo, aeaecimiento Y
suceso: acontece un hecho notable; acaece un hecho &
consecuencia de otro, y sucede cualquier cosa.—Por
qué decimos “ciencia que d4 virtud,.—A donde pue-
de conducirnos sin virtud la ciencia?—Isprésense
cuales son los diver.os establecimientos de ense-
inanza.

LAk NATTRALEEA

EN PRESENCIA DE LOS NINOS

B

LA VIDA DE LOS ANIMALES.—Un

animal, como una planta, tiene necesi-
dad para vivir de un gran nimero de
cosas. Nosotros sabemos que todos los
animales tienen, eun primer lugar, ne-
cesidad de alimento, de una clerta
cantidad de aive, de calor, de luz, ete.
Los animales ademas no se hallan orga-
nizados de la misma manera, de donde
resulta que lo que conviene a uno uo
convieue igualmente 4 otro. Si cogels un
pajarillo y lo sumerjis en el agua, moriri
asfixiado sin remedio. Por otra parie,
sacad un pez fuera de las aguas que for.
man su elemento de vida, y observareis
al cabo de poco tiempo como su vida aca-
ba. Un cordero no comera carne por mais
hambriento que se halle, mientras gue
un lobo se morira de hambre en medio de
una fertil pradera, si no encuentraalgun
animal que devorar. Ya veis, pues, que
donde unos animales viven, los otros
mueren. De donde procede todo esto? De
su organizaecion 6 sea de la manera como
estdan formados.

Asi como todos los animales no pueden
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rospirar en un mismo elemento ni pue-

rlf*u uu’rrirw Con nnrr--: miqmnq Hlillif"‘l]tﬂ‘*

lt!l gh;hu que i_1-.—1hﬂ'um'._1.-:. HJ}* 11111(!11%
animales que para vivir tienen necesidad
de mucho calor, y por lo tanto solo pueden
vivir en paises calidos. Los leones, por
cjemplo, los elefantes. los camellos y
muchos pajaros se encuentran en este
caz0: solo se encuentran en lazona (driri-
ida, parte del globo que es muy ardiente.
L.os lobos, las zorras, los bueyes, los car-
neros, asi como los gorriones, los cuer-
vos, ete, no tienen necesidad de tanto
calor, y peor esto se encuentran en los
paises templados. Hay animales, como
los 0s0s blancos y los renos, que se ha-
llan organizados para vIVIr COL 1NENos
alor y por esto habitan en los palae%
frios 0 glaciales. Un oso blanco sufriria
calor entre nosotros aun en lo mas erudo
del invierno. mientras que un camello
pereceria de frio.

Por consiguiente, queridos ninos, te-
ned presente que cada clima tiene sus
animales v cada animal vive en su
clima.

Figuraos que un dia muy hermoso em:
prendeis un paseo por una colina y os
dirijis hacia un lngar donde se encuen-
tran muchas rocas calentadas por los
rayos del sol. De vez en caanto por entre
aquellas rocas vereis aparecer alguna
que otra verde langartija que se solaza
en aquel lugar. A la caida de la tarde
descendeis despues hdcia el estanque 0 a
la himeda pradera y os apercibireis del
monétono eanto de las bulliciosas ranas.
Probad de condueir una ranad las dridas
y secas rocas .de la colina, trasladando
despues una langartija al estanque, y
desde luego observareis que ninguno de
esos animales se halla en su elemento.
La largartija tiene necesidad de calor y
sequedad, mientras la rana ha menester
terrenos himedos 6 1nds bien aguanosos.

Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte
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Cada uno de estos animales nuira hasta
encontrar el sitio que mas le conviene.
Coged dos dnades y dadles después li-

bertad. ;A donde se dirijiran? A la ribera.

Por esta razon encontrareis al borde de
las aguas todos los animales que tienen
necesidad de frescura y humedad, 6 que
se alimentan de peces y de plantas acua-
ticas, de l]a misma manera que se en-
cuentran los trigueros y perdices en 1os
campos de trigo para picotear las es-
pigas.

Hay mas todavia: en un lugar viven

algunos animales, y alli se encuentran
perfectamente. Pero con el tiempo, 0 de
repente, por cuulquier causa, aquel lu-
gar varia de aspecto, sufre un cambio
lclLlIf*Ell ;Que sucedera?

- Una cosa muy senciila. Como las CON-
diciones de aquel lugar no son las mis-
mas, log animales que alli vivian no en-
contraran lo que necesitan, moriran s1 no
desaparecen; mientras otros de distinta
naturaleza poblarin aquel mismo lvugar

porque hallardin en él las condiciones in-
dispensables 4 su existencia. |

EXPLICACIONES Y BJERCICIOS.—BSe ftrata de dar &
comprender 4 los nifios qué es alimento, demostréin-
doles que noson las sustancias que se comen, #ind
las sustancias que nos nutren. Asi es quc se puede
comer cualquier cosa; pero cualquier cosano es ali-
mento. La yerba es alimento para un buey, pero no
lo es para un perro.

Organizacién de un animal Un conejo, un perro,
un caballo, poseen, como el hombre, un gran name-
ro de aparatos que se llaman organos. Un animal in-
ferior como un infusorio, una esponja ete. tiene una
estructura més simple que los demés. Organos inte.
riores y 6rganos exteriores. ¢Cuales son los mas im-
portantes?

Emigracién de los animales, principalmente delos
phjaros. Apenas el frio ge deja sentir, muchos paja-
ros emprenden largos viajes en busca de climas mas
templados. Véase la golondrina y el ruisefior.—Tam-
bién loe peces emprenden sus viajes. Véase el aren-
gue y el bacalao.

Extructura de las aves y de los peces, aproposito
para vivir cada especie en su elemento.

Para conocer 4 los animales con alguna exaetitud
es menester estudiarlos en el estado salvaje y seguir-
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los hasta sus guaridas, hasta los centroz profundos
v hasia las escarpadas rocas, donde viven en plena
libertad.—Hagase observar al niiio el instinto v la

naturaleza de cada uno, empezando por 1os mas co-

nocidos. La doeilidad del perro, 1a paciencia del
asno, la nebleza del caballo, 1a mansedumbre de Ia
oveja ete.

———

Educacion religiosa. social y estélica

LA LEY MORAL. —Lia lev moral es la
obligacién que tienen los hombras de
practicarel bhién.

Sin esta obligaciaon el mundo estaria
eculvegado a las pasiones de los hom-
bres, la ley del mas fuerte reinariaien
la. sociedad.—La ley moral tiene por
ohjelo la perfezcion, que es la obra de
Dios.—IL.as leyes socinles y civiles esta-
hlecidas por los hombres deben estar
supediladas 4 1a ley divina escrita en el
Decalogo.—Si el Decalogo no existiera
nueslra razon conoceria la ley moral
de la justicia «No hagas & oilro lo que
no quierss para ti.»

A medida que el hombre se ins—
truye conoce mis claramente el 6rden
universal de las cosas.

Aunque la conciencia es Ia concep-
cion de la ley moral, es necesario cul-
tivar este sentimiento.—EsS necesario
conocer-la naturaleza del ser humano
en sus relaciones que tiene con los de-
mas seres, lo cual se consigue por me-
dio del estudio.—IEl estudio nos eleva &
a contemplacion de todas las maravi-
llas de la Creacion, lo mismo que a las
leves & gque obedece el orden universal
de las cosas.—Obsérvese la diferencia
(que existe entre un ignorante que sigue
la ley moral por la fuerza O la influen-
cia de otras personas, y el que obra
hién por su propio convencimiento,

En la ley moral no hemos de bus—
car el placer sino la satistaccion™ de
nuestra conciencia, la aprobacion de

nMinisteno de cducacion, Cultura y Deporte
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los hombres de bien y ‘la con formidad
con la ley divina.
Obsérvese que el placer resulla enga

nadon.—Obsérvese tlambien que la con-
ciencia jamas nos felicilta por una ac-

- cion reahzada para conseguir un placer
0 favorecer nuestros intereses.—El apre-

cio de los hembres, cuando se fundn
virtud, nos proporciona una le-
gitima satisfaecion en nuesira coneien-
cia.—Razon habria para desesperarse,
empero, cuando en este mundo no fue-
ran reconocidas nueslras buenas acecio-
nes, si no acompanara al hombre i
creencia de que existe una justicia su-
premia,

KL DESTINO DEL HOMBRE. —E] desti-
no del hombre es perteceionarse en

‘esta vida; para gezar de un mundo

1mejor.

La perfeceiéon se consigue por medio
del trabajo, que es la aplicaeion de lus
fuerzas del cuerpo v las del espiritu,
para producir cosas tutiles,—Sin el tra-
bajo, el hombre seria mas miserable
que los tllimos animales; por el traba.

- jo es el rey de la naturaleza.—La muer-

te no es el destino final del hombre:
ella nos abre las puertas de otra vida,
en la cual apareceremos sin la envoltu-
ra corporal.—La vida fotura es la vida
del alma, gue goza O sufre segan como
haya obrado en esle mundo en virtud
de su libertad.

La educacion es el trabajo de toda
la vida; por que en el camino de lL:
virtud el no avanzar es retroceder.

El hombre debe desarrollar su cuerpo
al par que su espiritu.—EIl ser humano
no es perfecto, sind perfeclible, y por
esto debe el hombre cada dia perfeccio.
narse.—;De qué manera cuidara de su
cuerpo? Conserviandolo siempre vigoro-
so. aseado y si fuera posible, bello.—
;:De qué manera cuidard de su espiritu?
Cultivandolo sin cesar por medio del
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estudio, y disponi¢éndolo & lodas las
ncbles aspiraciones.—El hombre no es
un ser pasivo, sino activo; su mision
cs un trabajo continuo hacia el bien, y
jamas debe contentarse con no hacer
mal, sino con practicar la virtud en la
esfera de sus acciones.

El hombre esta destinado & vivir
en=sociedad y & mejorar la especie
haciendo triunfar la civilizacién.

Obsérvese la situacion del solitario.
—Examinese la suerte del que vive se-
parado de los deméas hombres ;Que ne-
cesidades puede satisfiicer? ;De que sa-
tisfacciones puede gozar?—Ventajas de
vivirr en socielad.—Como estaban cons-
tituidas las sociedades primitivas.—De
qué mavera los hombres han venido
perfeccionando la especie humana.—El
comercio y las guerras han servido de
medio para extender la civilizacion los
inventores, 1os descubridores y los ini-
ciadores de las grandes ideas han sido
generalmente martires de ia civiliza-
cion.—La civilizacion ha destruido fel
privilegio de algunas razas y la razon
del mas fuerte.—i.a civilizacion para

ser verdadera no debe separarse de la
virtud.

Los hombres no pueden encontrar
més que en Dios el bien verdadero.

La fragilidad de todas las venturas

terrenales nos conduce a4 pensar en
Dios, & recurrir & El y pensar siempre
en ¢l.—El hombre que se aparta dejDios
se aparta del bién.—Dios es la fuente de
todas las virtudes, de todos los con-
suelos y de todas las bellezas.—El alma
creyente que sustenta la esperanza en
la vida futura, encuenira suavizadas
todas las asperezas de esla vida.—El
amor hacia Dios y la fé en la justicia
suprema, ayudan & sostener con energia
todas las luchas del espiritu y & salir

triunfante conlra todas las adversi-
dades.

Ministerio de Educacion, Cullura y Deporte
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DESCRIPCIONES POBETICAS

i S A———

LAS RUINAS DEL CASTILLO FEUDAL

Elévase fantastica y disforme
aquella mole enorme |
que muestra de los siglos el estrago:
crece en las hendiduras de la piedra
la trepadora hiedra
v al pié del muro el triste jaramago.

S6lo las bulliciosas golondnnas
tentan de aquellas ruinas
la paz solemne con sesgado vuelo.
vy alguna alondra al ascender inquieta,
simbolo del poeta,
que cuando canta se remonta al cielo.

En muda calma y soledad medrosa
parece que reposa
aquel gigante por la edad rendido.
Hasta un arroyo que 4 sus plantas corre,
v la vetusta torre
proyecta en su cristal, pasa sin rutdo.

Las aves que en la torre se acogian,
al acercarme huian,
v s6lo con mis penas en la altura,
de codos en el ancho parapeto,
miraba con respeto
el cielo azul y la feraz llanura.

Ni aislada roca, ni escarpado monte,
del diafano horizonte
el indeciso término cortaban:
por todas partes se extendia el llano
hasta el confin lejano
en que el cielo y la tierra se abrazaban.

L] L [ ] & ] L Ll ]

(Nunez de Awvce.)

Con qué propiedad el poeta nos des-
cribe el castillo feudal abandonado. Lo
que antes servia para albergar el altivo
castellano y su familia, senor absoluto
de sus contornos, hoy solo sirve para
dar sostén a4 la trepadora yedra y al
triste jaramago.

Quien turba la paz solemne de aque-
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llag ruinas? Unos p4jaros: las golondri-
“nas-qae turban la paz de aquella solita-
ia mansion con su resgado vuelo.

Todo es soledad, pero soledad me-
drosa por dentra. Por qué? Figuraos
aquella mole enorme que muesira de los
wr};rfas el estrago, espresion con. que se
da a entender el aspecto de un caslillo
arr umadc}. Parece que quién recorre 1os
aposentos de aquel vetusto edificio, ha
de ver aparecer fantasmas del otro
mundo, y ove ¢l sesgado vuelo de las
volondrinas y los chirridos de las aves
vocturnas. |

Estos pensamientos infunden una
impresién de pavor, cuya impresion
cede lugar a otras de admiracion y en-
tusiasmo que produce el considevar el
animo varonil de aquel que se acerra al
castillo con firme voluntad de escalarlo
cottemplando de codos en el ancho pa-
rapeto el cielo azul y (o feraz llanura.
- La ultima estrofa es de una belleza
exiraordinaria,

Nt aislada roca, i esearpado monte

Parece que extendemos la vista & 1o
l6jos, y descubrimos lo que el poela
descubre por medio del persnnaje de su
cuento. Cuando termina la  estrofa en
aque uno ha visto & su alrededor como
el cielo y la ticrra se abraszaban, el ani-
mo queda salisfecho, porque ha descu-
hierto por entero el horizonte. |

LLos ultimos versos de la tercera es-
trofa adolecen de confusion. Obsérvese
como produce mal efeeto desde un
principio la palabea Lasta. y en las es-
presiones siguienleshay tal falla de clo-
ridad, que se hace incomprensible e
pensamiento del poeta.

Em e e ep nm— e = = m

Ejerciclos de Aritmética

PRIMER GRADSG
§ IV.—Multiplicacién.

EXPOSICION,—Po0Seo 3 campos. y en
cada uno he plantado 54 drboles. ;Cuan-
tos arboles he plantado entre todos? He
aqui una multiplicacién que debe prac-
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licar. Cada uno de los campos, conlie-

ne o4 arboies, y como hay tres campos

habra 3 grupos de 54 drboles. Para re-
solver esta operacion la dispondremos

diciendo: 3  vefes cualro son 54
doce, eslo es, | decena y 2 uni- X3
dades. 162

Escribiremos kas unidades v anadire—
mos la decena 4 las decenas del produe-
to, continuando: 3 por 5 son 15 v una
que llevo son 16, ‘esto es, 16 decenas
que forman I centena y 6 decenas. Es-
cribiremos 6 en lugar de las decenas, vy
como no hay ninguna centena que mul-

tiplicar, la pondremos & continuacion,
resultando el numero 162, que es el

producto.

Ejercicio.—Conozco & un obrero que gana 3 pe-
setas cada dia.—Cuanto gana en 2 dias? y en 42 ¥
en 6 dias?—Que ncs cuestan 3 litros & 6 pesetas ca-
da uno.—Esto es una multiplicacion.—Multiplica,

—(Cuantas veces tomamos el nfimero 6.—Que
nlimero ge toma 3 veces,—El ntimero que se ha de
multiplicarse llama...—E]l ntimero que multiplica 4
otro se dice...—Que es multiplicando.—Que es mulli-
plicador.—Lio que resulta de la operacién de multi-
plicar se llama..—Que es producto.—Usos de Ia
multiplicacion por medio de ejemplos familiares, —
Tabla de multiplicar.—Multiplicacién de un nitmero
de varias cifras por una sola cifra.

EJERCICIOS DE CALCUL O
CArcuro MENTAL.=1.° Buscary escribir todos lgs
nombres comprendidos entre 10 y 100 que termi.

L

nan con la cifra 2

2.° Colocar un eero entre la primera v la se-
gunda cifra de cada una de.las cantidades eseritas,
y enunciar ¢l numero asi formado.

3.7 Buscar y escribir los niimeros pares y des—
pues los impares comprendidos entre 10y 20.

£.° Sobre la chimenea hay unreloj, 2 cande-
labros y dos vasos con flores. ;Cnantos objetos son?

5. En el comedor hay 3 cuadros, en mi cuarlo
2 ven la alcoba 1. jCuantos cuadros son enfre
todos?

6. Levanlo & dedos, despues, 8 y iuego 2. Cuan-
tos dedos he levantado?

1.° Ahora el relaj apunta }las &. Que hora sera
dentro £ horas?

8.° Tengo 6 céntimos v mi padrino me ha dado

5 mas yml madre 2 céntimos. Luantes céntimo®
reuno?
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CArcowo escrito.-—1. He encargado 200 cartapa-
¢ios y me han mandado 85 v despues 50. ;Cuantos
wie faltan a recibir?==65.

2. Un particular compra 7 met. de lienzo a 12
plas. y enfrega un biliele de 100 plas, Que le han
de devolver?—16 plas.

3. Oiro particular compra 9 mel. de lienzo a 12
ptas. v entrega un billete de 100 ptas. y una moneda
de 20 ptas. ;Que dinero le sobra?—12 ptas.

4. Sedeben repartir 135 nueces entre 9 nifios ¥
cada uno ya ha recibido 10 nueces. Cuantas mis
dehen recibir?—>5 nueces. :

5. He vendido aun vecino £ harriles de vino &
16 plas. el barril. Dicho vecino me ha entregado
25 ptas. y una cierta cantidad de trigo. ;Cuantg
importa dicho trigo? 39 plas.

SEGUNDD GRADO
§ 1V.—Multiplicacion.

Exposicion.—Cuando se reunen en un
solo grupo y de una .sola, vez varios
grupos de unidades entre si, formamos
una multiplicacion.—El ntimero que de-
be ser mulliplicado se llama multipli-
cando, y el que espresa las veces que

se ha de tomar el multiplicando se [la-

ma multiplicador. El niumero que '‘se
produce se llama producto, y los que
sirven para formarlo (mulliplicando ¥y
multiplicador) se llaman factores de!
producto. Ahora bien, como dos factores
forman un producto, se puede cambiar
el 6rden de los faclores y el producto
siempre seréd el mismo. Veamos un
ejemplo. Compro 235 sillas & 3 pesetas
cada una; cuanltas pesetas he de ' entre-
gar? Puesto que cada silla cuesla ires
peselas, tendré que pagar lantas sumas
de 3 pesetas como sillas compro; pero
COMmMo €s mas comodo coloear el niimero
menor debajo del mayor, y como el or-
den de los factores no altera el producto,
dispondremos la operacion 235 multi-
plicando un namerosimple x3 porun
compueslo. 705

EJERCICI0.—A que llamamos multiplicacion.—A
que numero se llama mulliplicando.—Cual er el mul-
tplicador.—Que es el producto.—Por . qué signo se
indica la multiplicacién.—Que difereneia hay en
multiplicar 4 por 5 4 5 por 4.—Cual es el producto
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plicando por multiplicadory el multiplicador por
multiplicando, porque el orden de tos factores...—
Cuéntos factores se necesitan para formar el produc-
to.—La mu]tiplicaci-t_'m es ung suma abreviada.—
Ejemplos.—Si un obrero gana 3 pesetas cada dia,
cuanto gana en 15 dias.—Cual es el multiplicando,
cual el multiplicador y cual el producto.—Usos de la
multiplicacion.

BEJERCICIOS DE CALCULO

CArcuro MeNTAL.—1.° Adicion [de 9 unidades 4
un numero inferior a 100.

2.° Sustraccion de 9 unidades a un numero in-
ferior a 100. . |

Ejemplo. 1.° &5y 97=45.y 10, b5, menos 1 res-
tan 54. |

Ejemplo 2.° 45 menos ¢?=36 menos 1¢, que
resultan 26, mas 1 son 27. |

3. ;Cuales son los dos numeros cuyo producto
es igual a 307—287—567—352 ete. etc.

k.° ;Cuanfas piezas de 3 plas. necesite para pa-
gar 30 ptas?—y 40 ptas?—y 55 Plas? etc.

5. Multiplicacion y division por la unidad se-
guida de ceros.—Las cualro operaciones con ni-
meros enteros y decimales, segun el alcance de los
alumnos.

CALcuLo EscriTo.—;Qué gana 1.° pordiay 2.° por
quincena de 12 dias de trabajo un obrero {que tra-
hajando 10 horas diarias gana 0,55 Ptas. por hora?

Respuesta.—Gana por dia 1040.55=5,50 Ptas.

Gana por quincena 5,50 X12=66 Ptas.

2. Un cultivador ha cosechado en un aiio 6 hec.
folitros de frigo; 14 bectolitros de avena y 4 hecto-
litros v medio (£.5 HI) de cebada. Ha vendido ¢!
trigo a 2275 plas, el heet; la avena a 10,50 ptas, y
la cebada 18,20 ptas. ;Qué suma total le ha repor-
tado esta venta?

Respuesta. Precio del trigo 22,75 X 6=135,50 ptas.

Precio de la avena 11,50 xX14=147,00 »
Precio de lacebada 18,20 ¢ 45= 81,90 »

e

Suma total 365,40

3. Un especiero ha comprado 150 panes de azu-
car pero cada uno de 4,5 kilog, 4 razon de 1,08 plas.
el kilogs. Pagando al conlado, obtiene una rebaja
de 0,05 sobre el importe de la factura. ;Qué suma
debera desembolsar?

Respuesta. Cada pan de azuear vale 1,08 Ptas x
4,5 kilog.

y los 150 panes valen 1,08 X 4.50=T729 Ptas.

La rebaja es igual a 7294-0,05=36,45 Ptas.

El especiero debe desembolsar 729 plas.—36,45—
692,55 ptas.

Sistema métrico. Escribir las longitudes siguienles

de 4 por 5 y de 5 por 4.—Se puede tomar el multi- | ¥ adicionarlas.

Minlstano de Educacion, Cultura y Deporte
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2 Hm. 8 Dm. 5 m. 4 dm.=283,4 mel.
o Dm. £ m. 9 dm. = 04,09 »
30 m. 6 cm. 8 mm. — 35,068 »
74 dm. 5 mm. — 7,405 »

381,963 met.

Eseribir:—2745 met. tomando el kilometro por
unidad.

8539 decimétros... el hectometro...
2705 centimetres... el decametro...
7290.700 milimetros... el kilogramo...
52.409 decimetros... el hectometro...
Respuestas. 2,745 kilom; 8,539 heet; 42,705 decam;
7.2907 kilomet; 52.409 hectom.

TERCER GRADO

§ IV.—Multiplicacion.
ExposicioN.—En toda multiplicacion
el producto estd sujeto a las mismas
alleraciones que los factores, esto es, Si
se multiplica uno de los factores, el
producto queda multiplicado por el mis-
mo numero; v se divide uno de los fac-
tores el producto queda igualmente di-
vidido. La multiplicacion puede abre-
viarse: 1.” Cuando uno de los factores
es la unidad seguida de ceros. 2. Cuan-
do uno 6 amhos. factores terminan en

ceros. 3. Cuando el multiplicador Heva

ceros entre sus cifras significativas.

El producto de una multiplicacion re-
presenta unidades de la misma especie
que el mumphcando. Si deecimos por
ejemplo: Julio ha recibido 3 cajas de
hotines y en cada caja hay 120 pares:
cuantos pares de botines ha recibido
Julic? Desde luego calcularemos 3 - 120
es igunal a 360; pero 360 queé?  pares de
botines seguramente; por que cada gru-
po estd formado por hotines. El  multi-
plicador se considera como un numero
abstraclo; pero se dird que 3 cajas_no
es un numero absiracto, y es verdad.
Mas aqui no/se liene en cuenta. si son
3 cajas O 3 cajones, Sino 3 veces que se
ha de tomar el numero 120, que son
botines. |

Se hace uso de la multiplicacion: 1.7
Cuando se quiere hacer una cantidad
cierto numero de  veces mayor.. 2.°
cuando conomdo el valor de una upidad
se quiere averiguar el de muchas. 3.7

~Ultlura y Deporne
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Caando se quiere reducir unidades de
especie superior & inferiors

Esercicio La multiplicacion es una suma abreviada
en que todos los sumandos son iguales. —E] producio
estd sujeto 4 las mismas alteraciones que los facto-
res.—Si un factor se multiplica, el producto...—Si un
factor se divide, el producto...-—Como es que el eam-
bio de los factores no altera el producto.—Cuando s¢
abrevia la multiplicacién.—Todo niimero multipli-
eado por la unidad da por produecto... Como se re-
suelve la multiplicacién.—Como se prueba.—En te-
da multiplicacién el multiplicador 3¢ convierte en un
niimero abstracto que indica cuantas veces se ha de
tomar el multiplicando para formar el producto, —KlI
producto es de la misma espocie del: multiplicando,
-—Ejemplos.—Usos de 1a multiplicacion.—Productos
totales y parciales.—Multiplicacion de enteros y de-
cimales.

EJERCICIOS DE

'CALCULO

=

1 Una persona,gana 2.200 ptas.. anuales. Adin
-:le dﬂqqmtarae de un débito, abona & su acreedor

75 ptas. anualmente ;Qué le queda cada dia? Al
ﬂahn de cuantos ainos habra satisfecho 2625 plas.
que debe?

Solucion. Le resta por afio 2.200—375=1825 ptas.
Puede disponer por dia 1825: 375==5 ptas.
Quedara satisfecho el delito con 2625: 375=T anos,

9 Por 50,50 plas. se ha comprado 35 litros de
vino y una Lautulml de cidra. El vino ha costado d
razon de 0,80 Ptas, el litro, v la cidra & 0,30 Ptas,
:Cuantos litros de cidra se han comprado?

Solucion,

Los 35 litros de vino valen 0 ,80 x 35=128 ptas.

El precio de la cidra es 50,50—28—22 50 ptas.

Se ha comprado 922,50: 0,30==T5 litros de cidra.

3 Se consumen en 30 dias 405 kllog de coke; el

| I]EGL{IIILI‘Q de coke pesa 45 kilog y cuestaa | ,80 ptas,
Caleulese el imporle de lo que se consume cmla dia.

Solucion, Los 105 kilog han costado:
1 81} X 405=16,20 plas.

&5
El consumo de cada dia por término medio ha.
sido de |
 16,20; 30=1,62: 3=0,51 plas.
~ He vendido @ razon de 285 plas. el area, un
ten eno de 1 hectarea 7 arcas que me habia msladu_
27.000 ptas. ;Cuanto he ganado por area?
El areame habia cuqtadn 26.000: 107=242,99 0

sean 243 ptas.
He ganado. por arca ‘ES&——H#H ptas de- bene-

ficio.
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